
об основных результатах деятельности (о затратах и эффективно­
сти) в местах их возникновения и в оперативном режиме. 
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ВЛИЯНИЕ БАЛАНСОВЫХ ТЕОРИЙ 
НА ВОСПРИЯТИЕ ПРИБЫЛИ 

Переход постсоветских стран к рьmочным условиям хозяйство­

вания способствовал предъявлению новых требований к подготов­

ке будущих специалистов, особенно в экономической профессии. 

Проблемам развития экономического мышления уделяли как оте­

чественные, так и зарубежные авторы. Не умаляя значимости про­

деланной работы как отечественными, так и зарубежными учены­

ми, необходимо отметить отсутствие комплексных исследований 

по развитию экономического мышления с точки зрения влияния на 

него методологии бухгалтерского учета. Для проведения исследо­

вания экономического мышления был проведен эксперимеm, кото-
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рый должен был продемонстрировать, как студенты «УО «Бело­

русский государственный экономический университет)> на различ­

ных курсах воспринимают центральную категорию экономики -
прибыль. Был проведен опрос в виде анкетирования студентов спе­

циальности «Бухгалтерский учет, анализ и аудит» (специализация 

«Бухгалтерский учет, анализ и аудит в промышленностю>) 2-4 кур­
сов. Им была предложена для решения следующая задача: <<Пред­

приятие приобрело 5 августа 100 единиц товара по цене 

100 ООО руб. за единицу, котор61е планирует продать по цене 
120 ООО руб. за единицу. До конца августа предприятию удалось 
реализовать 60 единиц товара по запланированной цене. Пред­
приятие получило прибыль или убыток? Произведите расчет». 

Данная задача очень часто применялась профессором Я.В. Соколо­

вым на своих занятиях по бухгалтерскому учету [1, с. 192-195]. 
При решении можно получить три равнозначных и логичных отве­

та, однако все они будут сильно отличаться. Разберем эти ответы: 

1) если решить эту задачу в рамках той учетной методологии, 
которая существует во всем мире в настоящий момент развития че­

ловеческой цивилизации и соответствующая запросам пользовате­

лей отчетности, то получится прибыль в размере 1 200 ООО руб.; 
2) если решить эту задачу обьmательско-предпринимательским 

образом, то получится убьrrок 2 800 ООО руб. Ведь для каждого чело­
века, очевидно, что потратив 1 О ООО ООО руб., приобретя 100 единиц , 
товара, организация понесет расходы. Доходы в данном случае со­

ставп так же как и при первом варианте 7 200 ООО руб. В итоге, со­
поставив доходы расходами получается убьrrок 2 800 ООО руб. Для 
предприн~ателя это также очевидно, ведь он только реализовав 84 
единицы, сможет окупить свой затраты на приобретение товаров; 

3) если решить задачу предпринимательским образом, то полу­
чится прибьть в размере 2 ООО ООО руб. Каждый предприниматель, 

начиная свою хозяйственную деятельность или принимая решение 

о будущей программе развития организации, должен оценить бу­

дущую прибыль. В рамках данной задачи будущая прибыль соста­

виr 2 ООО ООО руб., так как планируемый доход от реализации 100 
единиц товара должен составить 12 ООО ООО руб. 
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По итогам проведенного анкетирования оказалось, что большин­

ство из анкетируемых студентов всех курсов определили убыток в 

качестве ответа на вопрос задачи . И это несмотря на то, что сrуден­

ты З и 4 курсов уже изучили бухгалтерский учет, но почти никто из 

них при решении данной задачи не догадался применить бухгалrер­

ский инструментарий. На наш взгляд, причина неверного решения 

задачи кроется в том, что мы до сих пор наблюдаем в современном 

обществе сильное влияние статической теории баланса на воспри­

ятие прибыли. Согласно данной теории финансовый результат дол­

жен определяться после ликвидации организации пугем сопоставле­

ния авансированных денежных средств с вырученными. В итоге 

прибыль представляет собой прирост денежных средств . Однако уже 

более века организации исчисляют финансовый результат иным об­

разом: пугем сопоставления полученных доходов которые иногда и 

являются полученными денежными средствами, с понесенными рас­

ходами, которые в свою очередь способствовали их получению. По­

этому считаем целесообразным при преподавании эконо rnческих 

дисциплин видоизменить изложение•схемы кругооборота средств в 

организации, которая представ ена в учебниках по экономической 

теории, а также теории бухгалтерского учета. В настоящее время 

данная схема излагается следующим образом (1 ). 

Д- Т- ... П. .. - Т' -Д ' (1) 
где Д - деньги, авансируемые в организац:шо; Т - приобретаемые за 

авансированные денежные средства материальные и нематериаль­

ные ценности для осуществления хозяйственной деятельности; 

П - производственный процесс; Т ' - произведенная готовая продук­

ция, работы, услуги; Д ' - вырученные от реализации продукции, ра­

бот, услуг и иных ценностей деньги. 

Не ставя под сомнение объективность данной схемы, обратим 

лишь внимание на последующий расчет финансового результата: 

- еслиД '-Д> О, то организация получает прибыль; 

- если Д '-Д< О, то организация получает убыток . 

Основьmаясь именно на таком расчете, многие студенты и по­

считали финансовый результат из экспериментальной задачи: они 

сопоставили потраченные на приобретенные товары деньги с вы-
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рученными деньгами. В итоге, исходя из содержания схемы круго­

оборота средств, расчет финансового результата должен произво­

диться следующим образом: 

- еслиД '-Т'> О, то организация получает прибыль; 

- еслиД '-Т'< О, то организация получает убыток. 

Уточним, что в расчете принимает участие показатель Т' (реа­
лизованная продукция, товары) в оценке по себестоимости. Изло­

жив сrудентам модель кругооборота средств с таким расчетом фи­

нансового результата, у них в дальнейшем при изучении 

экономических дисциплин не будет затруднений в его достоверном 

восприятии и понимании. 
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ЧЕЛОВЕЧЕСКИЙ РЕСУРС 
КАК ОСНОВНОЙ ПОТЕНЦИАЛ ОРГАНИЗАЦИИ 

Развитие ведущих стран мира, привело к формированию по­

стиндустриальной экономики, новой экономики знаний, иннова­

ций, мировых информационных систем, интеШiекrуального труда, 

науки и научных технологий. Основополагающим фактором разви­

тия данной экономики и современного общества ЯВЛJПОТСЯ челове­

ческий капитал. 

Говоря о потенциале, стоит отметить одну отличительную черrу 

применительно к человеку и физической системе. В случае с физи­

ческой системой ее потенциал в процессе работы уменьшается. Ес­

ли же мы говорим о человеке, то реализация потенциала, в боль­

шинстве своем, ведет к его развитию и обогащению. 

Для определения эффективности инвестиций в человеческий 
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